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Esercizio 1

Una sfera conduttrice S1, di raggio R1= 10 cm, è circondata da un guscio sferico conduttore S2, concentrico con S1, di raggi R2= 20 cm ed R3 = 25 cm. Il campo elettrostatico nei punti P e Q, distanti rispettivamente RP = 15 cm e RQ = 30 cm dal centro del sistema, vale, rispettivamente, EP = 2.2 kV/m e EQ = 1 kV/m.

Determinare il valore delle cariche affacciate sulle tre superfici conduttrici di raggi R1, R2, R3.

Ad un certo istante S1 viene collegata ad S2 con un sottile filo conduttore. Determinare il potenziale nei punti P e Q.

Ep =(1/40) Q1/Rp2        Q1 = 40 Rp2 Ep = 5.5 nC

Eq =(1/40) Qtot/Rq2        Qtot = 40 Rq2 Eq = 10 nC

Qtot = Q1 + Q2 + Q3 ,  Q2 = - Q1                       Q3 = Qtot
Vp =(1/40) Q3/R3        Vp = 3.5 kV

Vq =(1/40) Q3/Rq        Vp = 2.9 kV

Esercizio 2

Un circuito è costituito da due condensatori uguali collegati in parallelo, ai quali è applicata una differenza di potenziale pari a 100 V. Assumendo che la resistenza del circuito sia trascurabile, calcolare la carica su ciascuna armatura dei due condensatori, nella situazione di equilibrio elettrostatico, sapendo che l’energia elettrostatica complessiva del sistema è U = 10-3 J.

U = ½ Ceq V2    Ceq = 2C       C = U/V2     q1 = q2 = CV = 10 C

Esercizio 3

Una sbarretta di rame AB, lunga 10 cm, può muoversi su binari conduttori con velocità parallela ad un lungo filo rettilineo percorso dalla corrente i = 1 A. La distanza dal filo al punto medio della sbarretta è di 10 cm. Sapendo che la resistenza totale del circuito è R = 10 (, calcolare

a) il flusso totale del campo magnetico concatenato col circuito;

b) la potenza dissipata dalla resistenza R per effetto Joule. 







 B= (0/2) i/r        = (0/2) i  Int[(1/r) vt dr]          integrale fra d - l/2  e d + l/2

 = (0/2) i  vt ln[(2d+l)/(2d-l)]

= d/dt = (0/2) i  v ln[(2d+l)/(2d-l)] = 0.22 10-6 v   Volt

P = /R  =4.8 10-15 v2   Watt
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